
Aptauja "1000 viedokļi par meža koku augšanas apstākļu uzlabošanas iespējām"

Respondentu statistika:

Respondentu skaits 1010
Vīrietis 474
Sieviete 536
Vidējais vecums 43 gadi

Rezultātu kopsavilkums:

1. Lūdzu izvēlieties vienu no atbilžu variantiem katram jautājumam:

Man pieder mežs

Nē 853 84.5%

līdz 5 ha 74 7.3%

6-20 ha 54 5.3%

21-50 ha 23 2.3%

50 - 100 ha 3 0.3%

101 - 200 ha 0 0%

vārāk par 200 ha 3 0.3%

nezinu 0 0%

Maniem ģimenes locekļiem pieder mežs

Nē 598 59.2%

līdz 5 ha 184 18.2%

6-20 ha 131 13%

21-50 ha 40 4%

50 - 100 ha 16 1.6%

101 - 200 ha 3 0.3%

vārāk par 200 ha 6 0.6%

nezinu 32 3.2%

Maniem draugiem pieder mežs

Nē 407 40.3%

līdz 5 ha 126 12.5%

6-20 ha 121 12%

21-50 ha 54 5.3%

50 - 100 ha 33 3.3%

101 - 200 ha 7 0.7%

vārāk par 200 ha 19 1.9%

nezinu 243 24.1%

Plānoju iegādāties mežu

Nē 902 89.3%

līdz 5 ha 27 2.7%

6-20 ha 10 1%

21-50 ha 5 0.5%

50 - 100 ha 1 0.1%

101 - 200 ha 0 0%

vārāk par 200 ha 4 0.4%



nezinu 61 6%

Esmu pārdevis mežu

Nē 931 92.2%

līdz 5 ha 33 3.3%

6-20 ha 24 2.4%

21-50 ha 10 1%

50 - 100 ha 5 0.5%

101 - 200 ha 0 0%

vārāk par 200 ha 0 0%

nezinu 7 0.7%

2. Lūdzu izvēlieties vienu no atbilžu variantiem katram jautājumam:

Vai zinājāt, ka vairākās ārvalstīs meža atveseļošanai un produktivitātes kāpināšanai tiek izmantots
minerālmēslojums?

Jā 251 24.9%

Nē 759 75.1%

Vai  zinājāt, ka Latvijā līdz iepriekšējā gadsimta 80-to gadu beigām mežaudžu augšanas gaitas uzlabošanai
izmantoja minerālmēsojumu?

Jā 187 18.5%

Nē 823 81.5%

Vai zinājāt, ka koksnes pelnu un citu  augsnes ielabošanas līdzekļu pamatotu izmantošanu mežā  akceptē PEFC
sertifikācijas sistēma?

Jā 153 15.1%

Nē 857 84.9%

Vai zinājāt, ka koksnes pelnu izmantošanu mežā  akcepte FSC sertifikācijas sistēma?

Jā 109 10.8%

Nē 901 89.2%

Vai zinājāt, ka Valsts augu aizsardzības dienesta mājas lapā iespējams iegūt informāciju par Latvijā
reģistrētajiem mēslošanas līdzekļiem, tostarp, koksnes pelniem?

Jā 252 25%

Nē 758 75%

3. Vai Jūs atbalstāt kokiem nepieciešamo barības vielu ienešanu mežā?

Jā 236 23.4%

Nē 101 10%

Tikai izmantojot koksnes pelnus 116 11.5%

Tad,  ja novērojamas to trūkuma
pazīmes.

243 24.1%

Profilaktiski, ja zināms, ka ir
nepietiekams vai nesabalansēts 
barības vielu daudzums augsnē.

314 31.1%

Iesniegto atbilžu summa 1010



4. Lūdzu izvēlieties vienu no atbilžu variantiem katram jautājumam:

Vai Jūs atbalstāt papildus barības vielu ienešanu  saimnieciskajos mežos, lai atveseļotu mežaudzi?

Jā 260 25.7%

Drīzāk jā 304 30.1%

Drīzāk nē 90 8.9%

Nē 53 5.2%

Katrs gadījums ir jāizvētē
atsevišķi

303 30%

Vai Jūsu atbalstāt papildus barības vielu ienešanu  mežos ar mežsaimnieciskās darbības ierobežojumiem, lai
atveseļotu tos?

Jā 220 21.8%

Drīzāk jā 327 32.4%

Drīzāk nē 104 10.3%

Nē 77 7.6%

Katrs gadījums ir jāizvētē
atsevišķi

282 27.9%

Vai Jūs atbalstāt papildus barības vielu ienešanu saimnieciskajos mežos profilaktiskā nolūkā ?

Jā 197 19.5%

Drīzāk jā 309 30.6%

Drīzāk nē 139 13.8%

Nē 111 11%

Katrs gadījums ir jāizvētē
atsevišķi

254 25.1%

Vai Jūs atbalstāt papildus barības vielu ienešanu  mežos ar saimnieciskās  darbības ierobežojumiem
profilaktiskā nolūkā?

Jā 174 17.2%

Drīzāk jā 269 26.6%

Drīzāk nē 155 15.3%

Nē 117 11.6%

Katrs gadījums ir jāizvētē
atsevišķi

295 29.2%

Vai Jūs atbalstāt papildus barības vielu ienešanu saimnieciskajos mežos, lai kāpinātu to produktivitāti?

Jā 182 18%

Drīzāk jā 268 26.5%

Drīzāk nē 171 16.9%

Nē 146 14.5%

Katrs gadījums ir jāizvētē
atsevišķi

243 24.1%

5. Kuras piecas no zemāk uzskaitītajām augsnes īpašībām Jūsuprāt visbūtiskāk ietekmē koku augšanu? (vairākas
atbildes iespējamas)

Slāpekļa (N) saturs augsnē 270 9.3%

Fosfora (P) saturs augsnē 114 3.9%

Kālija (K) saturs augsnē 116 4%

Mikroelementu nodrošinājums
augsnē

309 10.7%



Augsnes reakcija (pH) 285 9.8%

Augsnes granulometriskais
sastāvs

56 1.9%

Organisko vielu saturs augsnē 384 13.3%

Augsnes blīvums 193 6.7%

Ūdens režīms (pieejamā ūdens
daudzums)

444 15.3%

Augsnes aerācija 173 6%

Visas vienlīdz svarīgas 516 17.8%

Cits 37 1.3%

Iesniegto atbilžu summa 2897

Citas atbildes:

nav zināms

nav ne mazākās idejas

nevaru atbildēt

Šī nav mana kompetenču joma

nav ne jausmas

nav informācijas

nepārzinu

nezinu

nezinu

Nav ne jausmas

Neesmu ieguvusi tik detalizētu informāciju, lai spriestu.

nezinu

nezinu

-

īsti nezinu

nezinu

Nav viedokła. Manus mežus apsaimnieko algota persona

nezinu

nav ne jausmas

nav ne jausmas

nezinu

nezinu

Mežš vienmēr ir audzis bez cilvēku iejaukšnās.

Nezinu

neko no tā nejēdzu

nav ne jausmas, diemžēl :)

nezinu

kā kur tas paredzēts

Nav ne jausmas, nekad mūžā neesmu interesējusies par šādām lietām.

Nezinu

nezinu

Nav nekādas saprašanas

nav informācijas

nav ne jausmas

nezinu

Katrai koku sugai sava vide

Nezinu

6. Lūdzu izvēlieties vienu no atbilžu variantiem katram apgalvojumam:

Veicina augu augšanu un straujāku šūnu dalīšanos - kāpina produktivitāti.

N 245 24.3%

P 80 7.9%

K 38 3.8%

Grūti pateikt 647 64.1%

Ir enerģijas avots kokos notiekošajiem fizioloģiskajiem procesiem.

N 95 9.4%



P 183 18.1%

K 98 9.7%

Grūti pateikt 634 62.8%

Stimulē koku izturību (sausuma, sala, patogēnu).

N 41 4.1%

P 121 12%

K 184 18.2%

Grūti pateikt 664 65.7%

7. Kuru no zemāk minēto augsnes ielabošanas līdzekļu izmantošanai mežā Jūs dotu priekšroku? (Lūdzu atzīmējiet
divus vēlamākos atbilžu variantus) (vairākas atbildes iespējamas)

Dabiski iegūts minerālmēslojums
(smalcinati ieži, nogulas)

788 43.3%

Dolomīts/kaļķis 193 10.6%

Koksnes pelni 652 35.8%

Šķidrais mēslojums 49 2.7%

Minerālmēslojums 96 5.3%

Cits 42 2.3%

Iesniegto atbilžu summa 1820

Citas atbildes:

nezinu

neviens

neko nezinu

nevaru atbildēt, neesmu speciālists

Nav informācijas

dabigs organiskais mēslojums

nezinu

Lai viss dabā norit dabīgi bez cilvēka iejaukšanās.

nezinu

Nav ne jausmas

nezinu

-

Nav ne jausmas

MELIORĀCIJA

visam jābūt dabas dotam,bez cilvēku iejaukšanās

ŪDENS

šajā tēmā nepieciešama iedziļināšanās

neko nesapratu

nezinu, neesmu speciāliste

nezinu

Nav viedokła

Nezinu

Es nezinu

nav viedokļa

Neko

nav viedokļa

nezinu

Es neesmu izglitota šaja sfera, man gruti spriest kas butu labak.

mežā visam jānotiek dabīgā procesā  - kā līdz šim.

?

es no meslojumiem neko nesaprotu

nezinu

lai tik aug!

Nav ne jausmas, lai ar to nodarbojas speciālisti.

neviens, mežam tas nav vajadzīgs

nezinu

daba visu koriģē pati un nevajag neko mežā mākslīgi ielabot



zināšanu trūkums liedz ko bilst

nezinu

Mežs pats sevi atveseļo

kompleksos miner'alm'slus

nekāds

8. Vai Jūsuprāt kāda no zemāk minēto augsnes ielabošanas līdzekļu izmantošana var nodarīt kaitējumu videi? 
Atzīmējiet atbilstošo:

Dolomīts, kaļķi 22 2.2%

Minerālmēslojums 270 26.7%

Koksnes pelni 8 0.8%

Nē 17 1.7%

Nezinu 189 18.7%

Tikai nepareizi izmantojot 362 35.8%

Grūti pateikt 129 12.8%

Cits 13 1.3%

Iesniegto atbilžu summa 1010

Citas atbildes:

nezinu

Līdzekļi nodara kaitējumu, izmainot mežā pārstāvēto sugu (ne tikai koku) dabisko sastāvu.

sk.iepr.atbildi

nevaru pateikt, jo neesmu speciāliste

aizmirsu

Nav ne mazākās nojausmas

Nav nepiecieshams

Jebkura darbība, kas nav veidojusies dabīgi, veicina kaitējumu nākotnē.

Nepareizi izmantots - jebkurš

jebkura iejaukšanās dabas procesos ir kaitējums dabai

Dabīgā augšanas vidē nevajag iejaukties!

jebkurš mēslojumš var nodarīt skādi neparizi lietots, arī pelni

visi

9. Novērtējiet savu informētības līmeni par koku augšanas uzlabošanas iespējām mežaudzēs?

Vāji  Teicami
1.81 / 5

10. Vai esat pielietojis vai plānojis izmantot augsnes ielabošanas līdzekļus mežā! (vairākas atbildes iespējamas)

Jā, esmu izvērtējis iespēju
izmantot koksnes pelnus!

30 2.8%

Jā, esmu izvērtējis iespēju
izmantot slāpekļa mēslojumu!

6 0.6%

Jā, esmu izmantojis koksnes
pelnus savā mežā!

12 1.1%

Jā, esmu izmantojis slāpekļa
mēslojumu!

4 0.4%

Neesmu par to domājis. 389 36.1%

Man nepiedr mežs/ nenodarbojos
ar meža apsaimniekošanu.

636 59.1%

Iesniegto atbilžu summa 1077

11. Kādi Jūsuprāt ir galvenie ierobežojošie faktori koksnes pelnos esošo barības vielu atgriešanai mežaudzēs,
lūdzu sakārtojiet pēc svarīguma!

Vieta Punkti



Sarežģīti procesu mehanizēt, jo
nav izkliedēšanas tehnikas.

1 3691

Pelnu  ķīmiskais sastāvs variē
atkarībā no sadedzināšanas
tehnoloģijas, kurināmā veida,
koku sugas un auga daļas.

2 4126

Meža īpašnieki nesaskata
nepieciešamību veikt ilgtermiņa
ieguldījumus mežaudžu augšanas
gaitas uzlabošanā.

3 4353

Pelnos ir smagie metāli, kuru
koncentrācija variē.

4 4419

Pelnu ražotāji nav gatavi maksāt
par pelnu apstrādi un piegādi
ražotājam.

5 4516

Pelniem nav noņemts
atkritumvielas statuss.

6 4793

Pelnos ir daudz putekļveida
daļiņu, kas apgrūtina to
izkliedēšanu.

7 4933

Pelniem ir neviendabīgs daļiņu
izmērs.

8 5529

Vieta nosaka atbilžu varianta nozīmīguma pakāpi. Augstāko vietu iegūst visnozīmīgākais atbilžu variants.
Punkti ir visu respondentu izvēlēto vietu summa attiecīgajam atbilžu variantam.
Svarīgākais atbilžu variants ir tas, kurš ieguvis mazāko punktu skaitu.  Mazāk svarīgākais atbilžu variants ir tas,
kurš ieguvis lielāko punktu skaitu.

12. Vai iepriekš bijāt domājis par to, ka koksnes pelni vai citi augsnes ielabošanas līdzekļi būtu izmantojami arī
koku augšanas gaitas uzlabošanai vai mežaudžu atveseļošanai?

Jā 216 21.4%

Nē 794 78.6%

Iesniegto atbilžu summa 1010

Skaidrojums: Izvēlēto atbilžu summa ir iegūta saskaitot respondentu visas atzīmētās atbildes uz šo jautājumu. Katras
atbildes procentuālā vērtība tiek iegūta konkrētās atbildes izvēlēto reižu skaitu dalot ar kopējo iesniegto atbilžu
summu.


